

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΣΤΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Οι Γάλλοι και τα ελληνικά επώγυμα. Πώς έβρισαν το ζήτημα. Το φαλίδισμα του ένσεματος του Παπαμιχαλοπούλου. Πώς άνοδεύει ο Βερναρδάκης. Μικρός τό δέμας, αλλά πολυδέξασμένος και τετραπέρατος. Ο καλλιτέχνης κ. Θωμάς Ζωύλας για τις προλήψεις. Η πρώτη δράσις ενός δημοσιογράφου. Ο πρίγκιπ Νικόλαος ζητάει... ξυρισμένους μαγειρούς! Μουσικολογία. Όπου οι μαγειροι εξεγειρενται, κλπ.



Γ Γάλλοι, και όλο οι Ξένοι, καθώς είνε γνωστό, δυσκολέονται πολύ να προφέρουν τα μακρά ελληνικά επίθετα, και ιδίως τα άληγοντα εις εσπονδούς, εσπονδούς κλπ. Για τούτο το «Φιγαρό», δούκις άνεστερο το μακαρίτη Έλληνα πολιτικό και άλλοτε ύπουργό κλπ. Παπαμιχαλοπούλου, έγραφε ως έξης :

«Ο κ. Παπαμιχαλοστεσεράς».

Αηλιάθ :

«Ο κ. Παπαμιχαλό καιταλοιπα!»

Ένα μακαρίτη Διμ. Βερναρδάκης ήταν ένα φοροτάδο, δού ένα χωριονόδα, την Άγια Μαρίνα της Μετιώλης. Έπειθε δέ ο πατέρας του δέν μισορούς τόν σπουδάζει, τόν έβαλε ύποτακτικό στό Δεσπότη της Μετιώλης.

Η φιλομάθεια του νεαρού Βερναρδάκη ήταν τόσο, ώστε όταν τελίονε τις δουλειές του καθόταν και διάβαζε βιβλία σοφάρα, ιδίως άρχαίους συγγραφεύς.

Μιά μέρα, ένα καθόταν άστ' έξω από τό Δερσιτικό και διάβαζε ένα βιβλίο, έτυχε να έρχεται για να επασαφίη τόν Δεσπότη ένας σοφός κληρικός και καθηγητής, που περνούσε κατά τύχην τότε από τη Μετιώλη, ο Γρηγόριος Καλαγάνης. «Ανα ο Καλαγάνης είς τόν μικρό Βερναρδάκη να μελετή ένα όγκώδες βιβλίο, στάθηκε περιεργός και τόν ρώτησε τί διάβάς».

—Μά φιλλάδα, είπε ο Βερναρδάκης.

—Τί φιλλάδα είνε αυτή ;

—Ο Λουκανός.

Ο Καλαγάνης Ξαμύσστηκε. Έσπυψε, πήρε τό βιβλίο από τό μικρό και είπε με έκπληξι του ότι ήταν πράγματι ο Λουκανός, και μάλιστα στό πρωτότυπο.

—Και τό καταλαβαίνεις αυτό τό βιβλίο ; ρώτησε τόν Βερναρδάκη.

—Κάτι καταλαβαίνω, δέσποτα.

Ο Καλαγάνης άνοιξε σέ διάφορους σελίδες τό βιβλίο, ήρθε ένα μέρος δύσκολο και τό έδωσε τού Βερναρδάκη να τού τό έξηγήση. Ο Βερναρδάκης τό διάβαζε χωρίς να σκοπεύη και τό έξηγήσε χωρίς να κάνει λάθος. Ο Καλαγάνης έθαύασε. Για έδωσε και άλλο, και άλλο μέρος, να διαβάση, και στό τέλος τόν ρώτησε για τόν Λουκανό και για διάφορα σχετικά ζητήματα και ο Βερ-

μέ καθαρά ρούχα κι' αφηνιάταν ελεύθερη στον άμορφο κήπο της φυλακής. Όλοι τους ήταν δασοκαλέμιοι να λένε ότι ήταν ευχαριστημένοι από τη ζωή τους. Η παραμικρή διαμαρτυρία έτιμωρείτο με μιάς έβδομάδος φυλάκιση στα τρομαχτικά κελιά των βαρπουπειντών. Κανείς λοιπόν δέν τολμούσε να πή στούς έποκέπτες τήν άλήθεια...

»Στις φυλακές του Σίνγκ-Σίνγκ δέν άργησα να καταλάβω ότι ύπαρχουν δυό είδών καταδικοί. Οι προνομιούχοι κι' οι άνθρωποι που πληρώνουν με τη ζωή τους την άτυχία να μην έχουν λεφτά. Οι πρώτοι άπολαμβάνουν κάθε ελευθερία, έστω κι' άν είνε οι πιο διάσημοι γκάγκστερς. Έχουν όλες τις άνεσπαύσεις : Μένουν σε καθαρά κι' ηλεκτροφώτιστα κελιά σαν τό δικό μου, έχουν άκουστικά για να παρακολουθούν τό ραδιόφωνο κι' είνε ταχτικο θαμώνες τού θεάτρου τών κατέργων και τού κινηματογράφου. Αέτη βέβαια τή σχετική ελευθερία τους τήν πληρώνουν με αρκετές χιλιάδες δολλάρια. Οι άλλοι, που δέν έχουν να εξαγοράσουν τούς δεσμοφύλακες, είνε τά θύματα τους και κυτάζουν να τούς ξεμπεδέψουν μιά ώρ' άργήτερα. Γι' αυτό άλλωστε δέν τούς αφήνουν ποτέ να δούν τό φώς της ήμέρας. Τούς έχουν άσφαει χρονοαούς πολλά μέτρα: κάτω από τη γή, μέσα σε σκοτεινά κελιά γεμάτα ύγρασι. Αυτή είνε η άληθινή κατάσταση τών φυλακών τού Σίνγκ-Σίνγκ. Στόν ένα χρόνο που έμεινα κλεισμένος εκεί μέσα, είδα φριχτά κι' άνατογιαστικά πράγματα, τά όποια θα σας διηγηθώ σε σειρά άρθρων. Και με τήν άλήθεια, δέν μετενόησα που θυσίασα ένα χρόνο ελευθερίας, για να γνωρίσω τήν άληθινή ζωή τών Άμερικανών καταδικών.

Και πράγματι, η άποκαλίψις τού δημοσιογράφου Τζόντ Σάρτον ήταν τόσο συνταρακτική, ώστε άναγκάστηκε η δικαιοσύνη ν' άναγορεύση τή δημοσίευσή τους, γιατί είχε άναστατώση διάκληρη η Άμερική.

ναρδάκης άπαντούσε με εύστοχία και εύκολία μεγάλη.

—Και τί κάνεις ιδού ; τόν ρώτησε στό τέλος ο Καλαγάνης.

—Είμαι τού Δεσπότη ύποτακτικός, άπάντησε ο Βερναρδάκης.

Κατάλαμτος από τήν εφομάθεια και ποιότητα τού μικρού, ο Καλαγάνης είπε στό Δεσπότη, όταν μίτριε μέσα :

—Έδώ, Δεσπότη μου, έχεις ένα θησαυρό που γάμεται άδίκως.

—Ποιον ;

—Τόν Βερναρδάκη.

Και τού διηγήθηκε τί συνέβη πρό όλίγου.

—Τό Ξέρω, είπε ο Δεσπότης. Τό πα δι αυτό είνε γνωστόμενο. Γι' αυτό τό τό έχω έδώ, για να τό ύποστηρίξω.

—Αυτός ο μικρός δέν πρέπει να κάθεται ιδού, είπε ο Καλαγάνης. Πρέπει να ύποστηριχθή να πάη στην Άθήνα. Αύτός είνε προορισμένος να πάη μπροστά. Και πρέπει άμέσως να τόν στείλουμε στην πρωτεύουσα. Πρώτος έγώ δίνω τή σνδερφή μου.

Και έβαλε άπάνω στό τραπέζι τού Δεσπότη δυό μετρία.

Έβαλε άλλα τούσα και ο Δεσπότης, σνδερφίμων και μερικοί άλλο κληρικοί, και έτσι σε ήμια 15 χρόνων ο Βερναρδάκης έταγε, στό 1847, για τήν Άθήνα, όπου τόν περιέμενε η δούκα και τό μέλλον τό λαίματρο, που δόξασε και αυτόν και ρώτησε και τήν Έλλάδα...

Μιά μέρα, σέ κάποιο φιλολόγο κάλιο, γινόνταν κοιθόντα για τις προλήψεις και τις δισειδασμονίες και καθένας έλεγε τή γνώμη του.

Ο γνωστός γλύπτης κ. Θωμάς Θωμάσπουλος είπε τότε για τήν τέχνη τό έξης :

—Αν ύπάρχει τέχνη η όχι, πολύ καλά τό λέει αυτό ένα γνωμοκό τού λαού. Και τό γνωμοκό αυτό τό δετήρησα και τό έχω ως σύμβολο σέ όλη τή ζωή μου...

—Πού είνε τό γνωμοκό αυτό ; τόν ρώτησε ο άλλος.

—Τό :

«Ο,τι παθαίνει τό κορμί

τά φταίει τό κεφάλι...

Άπάντησε ο κ. Θωμάσπουλος, και είχε άσφαλώς μεγάλο δίκιο.



Πούς δέν γνωρίζε τόν κ. Ζούλα, τόν άκαμπε και εύθασι έκδοτή τού «Παράρτηματος»

Τό «Παράρτημα» τού κ. Ζούλα έκδίδεται άδικως... τό θέλα ο ένόστις του... Είνε άλλοτε καθημερινό, άλλοτε μηνιαίο και άλλοτε...έτήσιο...

Ο κ. Ζούλας τή δημοσιογραφική του σμπερηφιπέστασι τήν άπέλει σ' ένα άτυχη έρωτα, ο άποιος τόν κατέλαβε πρό άρκιτών έτών.

Ο κ. Ζούλας τότε ήταν τροπεζικός καλλιήλος, από τούς καλούς. Άγάπησε όμως μά Άρθίδα, κωραν και όφραν, τήν όποιαν άγαπούσε και ένας άξιοματικός. Τό πάθος δέ και τόν έαυ άντεραστών ήταν τόσο μεγάλο, που όσάκις σννιητόντο...έδέρνοντο, η μάλλον έτρωςε ο ένας να σννιητή τόν άλλον, διά να...δαρουντο... Τοίτο είχε ως συνέλιαν να χάση ο κ. Ζούλας τήν όθειν του και να έπιδωθή στη δημοσιογραφία. Κι' από τότε βράζει τό «Παράρτημα». Τό «Παράρτημα» αυτό στις παραμονές τού ύρωπαϊκού πολέμου έτάραξε ένα βράδυ τός Άθήνας, με μιά ραντασιική έδηση που έκυκλοφόρησε, ότι «έξερσώγη ο ύρωπαϊκός πόλεμος»...

Τούτο έγινε ατία να σνλληθώ ο κ. Ζούλας τή βραδύ άέκνη και να άδηγηθώ στό τιμήμα. Σε ήγλας μέρες όιος ο πόλεμος έξερσώγη πράγματι. Και τότε ο κ. Ζούλας έβγάλε και πάνω τό «Παράρτημα», γράφον άπάνω-έπάνω, με μεγάλα γράμματα :

«Ως ήμείς πρώτοι άνεγράφημα, ο ύρωπαϊκός πόλεμος ήρχισεν από...χθές» !...

Πρό τού Βαλκανικού πολέμου, ο πρίγκιπ Νικόλαος έδιδε μεγάλη άμοσθή για να βοηθίη τό μέγαρο τού δυό Έλληνας μαγειρούς...ξυρισμένους ! Άλλά, όσο και άν έζητησε, κανείς Έλληνας μάγειρος δέν εύρεθή...ξυρισμένος, και όχι μοναζά αυτό, αλλά και παρ' όλη τή βασιλικήν πράγματι ύμοσθή, κανείς δέν έδδχοτο να Ξυρίση τή μουσάκια του. Τότε ο πρίγκιπ Νικόλαος έπέκρινε για λύση ως έξης τό ζήτημα : Να ετρη μάγειρο...οσανό ! Άλλά και ιδού άπέτυχε, γιατί ότε και σπαγός μάγειρος άήρχε τότε στην Άθήνα. Τότε ο πρίγκιπ Νικόλαος έξερσώσθη δημοσίε δια τήν άγρίαν μουσασοφίαν και τήν μη άμοδύσαν μουσασοφίαν τών μαγειρών της Έλλάδος. Τούτο έγινε άπομομή να γραφοίν άσφα επί άσφον στις έφημερίδες και χρονογραφίματα επί χρονογραφίματων. Ο Σύλλογος όιος τών Έλλήνων μαγειρών, μόλις έμαθε τός άνοτίσμο φρασιές τού πρίγκιπτος, προέβη κι' αυτός σέ...ήλωση : «Άφου, είπε, είνε άγριον πράγμα η εφομάνις άνθρώπων με μουσάκια, και ιδίως μαγειρών, τότε γιατί δέν...κόθει και ο πρίγκιπ τά ιδικά του ; Κι' έτσι τό ζήτημα έμεινε άλυτο κι' ο πρίγκιπ χωρίς μάγειρους ξυρισμένους !...